

3. Értelmezze és elemezze a mellékelt statisztikai táblák adatait!

Az elemzés során térjen ki a következőkre:

a.) Hogyan alakult a táblázatban szereplő években a folyó áron számított GDP?

b.) Értelmezze a GDP volumenindexét!

c.) Mutassa be azokat a tényezőket, amelyek a GDP és a GNI értéke közötti eltérést okozzák!

TÁBLÁZATOT ELM. OTT KAPUNK EZEKET MAJD AZ ALAPJÁN KELL!

Információtartalom vázlat

A, A nemzetgazdasági teljesítmény számbavételének szükségessége, módszerei

B, A bruttó hazai termék fogalma

C, A bruttó hazai termék megközelítése a termelés oldaláról

D, A bruttó nemzeti jövedelem fogalma

E, A GDP és a GNI közötti összefüggés

A, A nemzetgazdasági teljesítmény számbavételének szükségessége, módszerei:

Az ország gazdasági teljesítménye hosszú távon a nemzetgazdaság fő folyamatainak alakulásától függ:

gazdasági növekedés ütemétől,

foglalkoztatottság mértékétől és a munka termelékenységétől,

pénz vásárló értékének stabilitásától.

A nemzetgazdaság teljesítményét általában 1 évre veszik számba.

A mutatók többféle szempont szerint is csoportosíthatók:

a) halmozódás foka szerint

bruttó típusú: teljes termelési értéket méri Erősen halmozott, többszöri számbavételt tartalmaz.

félbruttó: csak a végterméket méri, tovább felhasználásra nem kerül.

nettó típusú: új értéket méri (az amortizációt nem veszi figyelembe).

b) külföld szerepeltetése szerint

hazai típusú: ország területén létrehozott teljesítményt mérik állampolgároktól függetlenül,

nemzeti típusú: az állampolgárok teljesítményét mérik területtől függetlenül.

c) árak szerepeltetése szerint

folyóáras, nominál mutatók: folyóáron számított mutatók,

változatlan áras, reál mutatók: előző (bázis-) időszak árain számítottak.

A mutatók SNA rendszerben készülnek. Az SNA (System of National Accounts) a nemzetgazdasági statisztikák egységesített nemzetközi rendszere, amely egységes fogalmakat, egységes osztályozási rendet, egységes eljárási szabályokat tartalmaz, és társadalmilag hasznos tevékenységnek tekint minden szervezet intézményesített tevékenységét.

A nemzetgazdaság teljesítményét mérő mutatók lehetnek :

flow mutatók: egy időszak teljesítményét mutatják,

stock mutatók: egy adott időpontra vonatkozó állapotot fejeznek ki.

B, A bruttó hazai termék fogalma:

GDP - (Gross Domestic Product) Bruttó hazai termék

Mindazon termékek és szolgáltatások értéke, amelyek az országon belül további felhasználásnak nem tárgyai (a végső felhasználásra előállított termékek, szolgáltatások értéke). Azaz értékét megkapjuk, ha az összes kibocsátásból (GO) levonjuk a folyó termelő felhasználást. A GDP értékét az önálló termelő és szolgáltató szervezetek hozzáadott értékének összegzésével állapítják meg. Ezért ezt a mutatót hozzáadott érték típusú mutatónak is nevezik.

C, A bruttó hazai termék megközelítése a termelés oldaláról

Termelési oldalról nézve a GDP a termelők kibocsátásának és felhasználásuknak a különbsége

D, A bruttó nemzeti jövedelem fogalma:

GNI - (Gross Nationale Income) bruttó nemzeti jövedelem . Úgy számítható ki, hogy a GDP értékéhez hozzáadjuk a külföldről beáramló jövedelmeket és levonjuk belőle a külföldre kiáramló jövedelmeket.

E, A GDP és a GNI közötti összefüggés:

$GNI = GDP + \text{külföldről beáramló jövedelem} - \text{külföldre kiáramló jövedelem}$